
IMPACTO DO COVID POR RAÇA 
BAHIA



APRESENTAÇÃO

A Pesquisa Quantitativa foi realizada entre 30/05/2020 a 02/06/2020, por meio de formulário

online (web survey) e foi aplicada para empresários de todos os Estados Brasileiro. Esse relatório é uma

síntese da Pesquisa Impacto do Covid por Raça realizado pelo Sebrae Nacional, tendo como foco o

Estado da Bahia.

A Pesquisa Nacional teve um universo de 17,2 milhões de pequenos negócios e uma amostra de

7.403 respondentes. Para cálculo estatístico, utilizou-se erro amostral de +/- 1% e intervalo de

confiança de 95%. No estado da Bahia, a Pesquisa foi realizada junto a 317 empresários.



SÍNTESE

Eu uma amostra de 317 respondentes prevaleceu a raça
parda (50,5%), seguida da branca(28,1%) e preta (17,7%).
Conjuntamente as raças preta/parda corresponde a
68,13% para a qual dedicaremos a analise doravante.

Raça Quantidade
Participação 

Percentual (%)

Parda 160 50,5%

Branca 89 28,1%

Preta 56 17,7%

Não sei/ Não quero 

informar
9 2,8%

Amarela 2 0,6%

Indígena 1 0,3%

Total Geral 317 100%

Preta/Parda 145 68,13%



SÍNTESE

Há a mesma predominância para a faixa entre 36 a 55 anos (média de 63,4%).

Faixa Etária até 35 anos 36 a 55 anos +56 anos
Não quero 

informar
Total Geral

Participação 

Relativa

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 2 0,6%

Branca 14 56 19 89 28,1%

Indígena 1 1 0,3%

Preta 15 37 4 56 17,7%

Parda 40 102 16 2 160 50,5%

Não sei/ Não quero 

informar
2 5 2 9 2,8%

Total Geral 73 201 41 2 317 100,0%

Participação 

Relativa
23,0% 63,4% 12,9% 0,6% 100,0%

Parda/Preto 55 139 20 2 216 68,1%



SÍNTESE

No computo global, há uma maior participação do gênero masculino entre os entrevistados (55%), proporção que se repete para 
Preta-Parda (56%).

Raça Feminino
Participação 

Percentual
Masculino

Participação 

Percentual
Total Geral

Parda 72 45,0% 88 55% 160

Branca 34 38,2% 55 62% 89

Preta 30 53,6% 26 46% 56

Não sei/ Não quero 

informar
4 44,4% 5 56% 9

Amarela 2 100,0% 0% 2

Indígena 1 100,0% 0% 1

Total Geral 143 45,1% 174 55% 317

Preta/Parda 64 44,1% 81 56% 145



SÍNTESE

Também se repete uma mesma tendência na maior concentração do nível de escolaridade no médio completo (32%),  seguido do 
superior, cerca de 20%.

Raça
Fundamental 

incompleto

Fundamental 

completo

Médio 

incompleto

Médio 

completo

Superior 

incompleto

Superior 

completo

Pós-graduado/ 

mestrado
Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 2

Branca 5 5 5 29 7 22 16 89

Indígena 1 1

Preta 1 5 5 19 10 11 5 56

Parda 11 6 12 50 29 33 19 160

Não sei/ Não 

quero informar
2 3 1 2 1 9

Total Geral 17 17 24 102 47 68 42 317

Participação 

Relativa
5,4% 5,4% 7,6% 32,2% 14,8% 21,5% 13,2% 100,0%

Parda/Preto 12 11 17 69 39 44 24 216

Percentual 

Preto/Pardo (%)
5,6% 3,5% 5,4% 31,9% 18,1% 20,4% 11,1% 68,1%



SÍNTESE

Quanto à situação dos estabelecimentos durante o processo de isolamento social, se percebe um percentual praticamente similar 
no fechamento parcial(78%), havendo percentuais mais elevados para raça preta/parda para o fechamento total (9,7%) e sem 

restrições (1,9%)

Raça
Em processo de 

reabertura

Quarentena (fechamento 

parcial)

Lockdown (fechamento 

total)
Não teve restrição Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
2 2

Branca 14 68 7 89

Indígena 1 1

Preta 7 44 5 56

Parda 15 125 16 4 160

Não sei/ Não quero 

informar
1 8 9

Total Geral 38 247 28 4 317

Participação Relativa 12,0% 77,9% 8,8% 1,3% 100%

Preta-Parda 22 169 21 4 216 

Participação Relativa 10,2% 78,2% 9,7% 1,9% 100,0%



SÍNTESE

Observa-se   a mesma incidência entre todas as raças quanto à interrupção temporária (39,4%) e suaves diferenças 
de incidências para as demais situações, havendo uma incidência maior entre os empresários da raça preta-parda 

quanto a decisão de fechar a empresa (5,6%), enquanto as demais raças (4,4%)

Raça

Interrompemos o 

funcionamento 

temporariamente.

Sim, mudamos o 

funcionamento.

Decidimos fechar a 

empresa de vez.

Não mudamos a forma 

de funcionar.
Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 2

Branca 36 43 2 8 89

Indígena 1 1

Preta 23 24 4 5 56

Parda 62 81 8 9 160

Não sei/ Não quero 

informar
3 6 9

Total Geral 125 156 14 22 317

Participação Relativa 39,4% 49,2% 4,4% 6,9% 100,0%

Preta-Parda 85 105 12 14 216

Participação Relativa 39,4% 48,6% 5,6% 6,5% 100,0%



SÍNTESE

No que se reporta a adoção de alternativas para enfrentamento do isolamento social e restrição de circulação de pessoas houve uma 
maior prevalência de não ter condições de adotar alternativas entre os empresários das raças preta-parda (40,7%), consequentemente 

os percentuais dos que estão fazendo ferramentas digitais também é mais elevado entre as demais raças (30,6%), enquanto preto-pardo 
(26,9%) .

Raça

Não, pois meu negócio 

funciona só 

presencialmente

Sim, estou fazendo isso 

utilizando ferramentas digitais 

(site, telefone, aplicativos, etc)

Sim, mas não tenho 

estrutura para usar 

tecnologias digitais

Sim, por outras 

razões
Respostas Nulas Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 2

Branca 29 36 12 10 2 89

Indígena 1 1

Preta 25 8 10 9 4 56

Parda 63 50 22 17 8 160

Não sei/ Não quero 

informar
4 3 1 1 9

Total Geral 122 97 46 38 14 317

Participação Relativa 38,5% 30,6% 14,5% 12,0% 4,4% 100,0%

Preta-Parda 88 58 32 26 12 216

Participação Relativa 40,7% 26,9% 14,8% 12,0% 5,6% 100,0%



SÍNTESE

Também se observa diferenças bastantes sutis entre as raças no que se refere ao setor produtivo dos entrevistados, prevalecendo,
em média, 55% para o comércio, seguido de serviços, em média 40%. Os demais setores representam menos de 5% no seu 

conjunto.

Raça Indústria Serviços Comércio Agropecuária Construção Civil Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 2

Branca 5 29 49 3 3 89

Indígena 1 1

Preta 22 33 1 56

Parda 5 67 87 1 160

Não sei/ Não quero 

informar
5 3 1 9

Total Geral 11 124 173 4 5 317

Participação Relativa 3,5% 39,1% 54,6% 1,3% 1,6% 100,0%

Preta-Parda 5 89 120 1 1 216

Participação Relativa 2,3% 41,2% 55,6% 0,5% 0,5% 100,0%



SÍNTESE

No que diz respeito ao enquadramento jurídico, há uma incidência mais relevante para os entrevistados das raças preta-parda no 
enquadramento MEI (68,5%), enquanto nas outras raças (61,2%), havendo inversão para os demais enquadramento, onde ocorre 

uma maior predominância das demais raças para os enquadramentos ME (27,8%) e EPP (11%). Nestes enquadramentos os 
proprietários das raças preta-parda corresponde a ME(24,5%) e EPP(6,9%).

Raça

EPP – Empresa de Pequeno 

Porte (faturamento bruto 

anual entre R$ 360 mil e R$ 

4,8 milhões)

ME – Microempresa 

(faturamento bruto anual de 

até R$ 360 mil que não seja 

MEI)

MEI – Microempreendedor 

Individual
Total Geral

Amarela (oriental/asiático) 1 1 2

Branca 20 31 38 89

Indígena 1 1

Preta 1 12 43 56

Parda 14 41 105 160

Não sei/Não quero informar 2 7 9

Total Geral 35 88 194 317

Participação relativa 11,0% 27,8% 61,2% 100,0%

Preta-Parda 15 53 148 216

Participação relativa 6,9% 24,5% 68,5% 100,0%



SÍNTESE

Quanto ao tempo de operação, se observa pequenas diferenças entre os entrevistados há uma maior incidência para 10 anos e 
mais nas demais raças (30%), enquanto preta-parda (22,5%). Se verifica uma maior incidência de preta-pardo para as faixas de 05 a 
10, de 02 a 5 e de 01 a 02 anos. Na faixa menos de um ano há uma maior predominância das demais raças (9,5%), enquanto preta-

parda (7,9%).

Raça Menos de 1 ano De 1 a 2 anos De 2 a 5 anos De 5 a 10 anos Mais de 10 anos Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
2 2

Branca 9 12 17 9 42 89

Indígena 1 1

Preta 4 8 19 18 7 56

Parda 14 19 43 40 44 160

Não sei/ Não quero 

informar
3 2 1 1 2 9

Total Geral 30 42 82 68 95 317

Participação Relativa 9,5% 13,2% 25,9% 21,5% 30,0% 100,0%

Preta-Parda 18 38 62 58 51 227

Participação Relativa 7,9% 16,7% 27,3% 25,6% 22,5% 100,0%



SÍNTESE

No que se relaciona à  média mensal do faturamento nos 6 meses anteriores ao início das medidas de restrições, há uma maior incidência 
do faturamento até R$ 6 mil/mês, com pequena prevalência dos entrevistado que se declararam das raças preta-parda (45%), enquanto nas 
demais raças (42%). Essa tendência se repete para a faixa de R$ 7 a 15 mil: preta-parda (10,1%) e demais raças (8,8%). Nos demais extratos 

acima de R$ 16 mi prevalece uma maior participação das demais raças em detrimento a preta-parda.

Raça
Até R$ 6 mil 

por mês

De R$ 7 a 15 

mil por mês

De R$ 16 a 30 

mil por mês

De R$ 31 a 60 

mil por mês

De R$ 60 a 100 

mil por mês

De R$ 100 mil a 

200 mil

Acima de R$ 

200 mil

Não sei/não 

quero informar

Amarela 1 1

Branca 31 7 15 14 6 6 3 7

Indígena 1

Preta 27 7 6 3 13

Parda 71 14 16 9 9 4 2 35

Não sei/ Não 

quero informar
2 2 1 4

Total Geral 133 28 39 27 15 11 5 59

Participação 

Relativa
42,0% 8,8% 12,3% 8,5% 4,7% 3,5% 1,6% 18,6%

Parda/Preto 98 23 22 12 9 4 2 48

Percentual 

Preto/Pardo (%)
45,0% 10,6% 10,1% 5,5% 4,1% 1,8% 0,9% 22,0%



SÍNTESE

Questionando-se “Como o seu negócio está sendo afetado, até este momento, pelo CORONAVÍRUS em termos de faturamento mensal”, há 
pequena diferença entre a opção diminuiu entre as raças, em média 82% para os dois grupos. Há uma inversão de percentuais para as opções 
permaneceu igual: outras raças – 5,4% e preta-pardo – 4,2%. Para opção aumento, há uma maior predominância  para as raças  preta-pardo 

(5,1%) e outras raças (3,8%). 

Raça Diminuiu Permaneceu igual Aumentou Não Respondeu
Não sabe ainda/não 

quis responder
Total Geral

Amarela 

(oriental/asiático)
1 1 0 0 0 2

Branca 76 7 1 2 3 89

Indígena 1 0 0 0 0 1

Preta 48 2 1 4 1 56

Parda 129 7 10 8 6 160

Não sei/ Não quero 

informar
8 0 0 0 1 9

Total Geral 263 17 12 14 11 317

Participação Relativa 83,0% 5,4% 3,8% 4,4% 3,5% 100,0%

Preta-Parda 177 9 11 12 7 216

Participação Relativa 81,9% 4,2% 5,1% 5,6% 3,2% 100,0%



SÍNTESE

Quanto às dívidas/empréstimos das empresas na etapa de entrevista, há incidência um pouco mais elevada de ocorrência de dívidas e 
empréstimos em atraso para as raças preta-parda(cerca de 42%) em relação às demais raças (cerca de 40%) , bem como uma proximidade 

temos dívidas e estamos em dia, em média 26%, havendo apenas uma menor incidência entre preta-pardo na opção não temos dívida-
empréstimos (27,8%), sendo 29,7% o percentual para outras raças nesse quesito.

Raça
Temos 

dívidas/empréstimos e 

estamos em atraso

Temos dívidas/empréstimos 

e estamos em dia

Não temos 

dívidas/empréstimos
Sem Resposta Total Geral

Amarela (oriental/asiático) 1 0 1 0 2

Branca 30 26 31 2 89

Indígena 1 0 0 0 1

Preta 3 4 2 0 9

Parda 27 12 13 4 56

Não sei/ Não quero 

informar
63 42 47 8 160

Total Geral 125 84 94 14 317

Participação Relativa 39,40% 26,50% 29,70% 4,40% 100,00%

Preta-Parda 90 54 60 12 216

Participação Relativa 41,70% 25,00% 27,80% 5,60% 100,00%



SÍNTESE

Quanto ao questionamento se já haviam buscado empréstimo bancário para a sua empresa desde quando começou a crise, há uma maior 
incidência dos que não buscaram entre a raça preta-parda (67,6%) enquanto as outras raças (64,4%). Em oposição há uma maior incidência 

entre os que buscaram entra outras raças (31,2%), enquanto preta-pardo (26,9%).

Raça Não Sem Resposta Sim Total Geral

Amarela (oriental/asiático) 1 0 1 2

Branca 52 2 35 89

Indígena 0 0 1 1

Não sei/ Não quero informar 5 0 4 9

Preta 39 4 13 56

Parda 107 8 45 160

Total Geral 204 14 99 317

Participação Relativa 64,40% 4,40% 31,20% 100,00%

Preta-Parda 146 12 58 216

Participação Relativa 67,60% 5,60% 26,90% 100%



SÍNTESE

Quanto às vendas utilizando redes sociais, aplicativos ou internet (por exemplo, Whatsapp, Facebook, Instagram, etc.), há uma 
proximidade de respostas entre todas as raças para a maioria das situações, havendo uma incidência um pouco maior para as demais

raças nas opções “sim, passei a vender por causa da crise” e “não, são sei como se aplica ao meu negócio”.

Raça
Sim, já vendia 

antes da 
pandemia

Sim, passei a 
vender por causa 

da crise

Não, mas gostaria 
em breve

Não, não sei como isso se 
aplica ao meu negócio

Não vendo e nem 
pretendo

Sem resposta Total Geral

Amarela 0 0 0 1 1 0 2

Branca 42 15 15 12 3 2 89

Indígena 0 0 0 1 0 0 1

Preta 1 2 2 3 1 0 9

Parda 17 6 16 11 2 4 56

Não sei/ Não quero 

informar
66 14 40 22 10 8 160

Total Geral 126 37 73 50 17 14 317

Participação Relativa 39,70% 11,70% 23,00% 15,80% 5,40% 4,40% 100,00%

Parda/Preto 83 20 56 33 12 12 216

Percentual 

Preto/Pardo (%)
38,40% 9,30% 25,90% 15,30% 5,60% 5,60% 100,00%


